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Bài 1. (3 điểm) Giải các phương trình sau: 

a) 	

b)           

c) 	           

d)        
Bài 2. (1 điểm) Giải bất phương trình và biểu diễn tập hợp nghiệm trên trục số:  


Bài 3. (1 điểm) Một bể nước hình hộp chữ nhật có chiều dài 2m. Lúc đầu bể không có nước. Sau khi đổ vào bể 120 thùng nước, mỗi thùng chứa 20 lít nước thì mực nước của bể cao 0,8m. Hãy tính chiều rộng của bể nước?
(Biết V = dài . rộng . cao và 1m3 = 1000 lít)
Bài 4. (1 điểm) Một chiếc xe chở hàng  từ TP HCM đi  tỉnh Bạc Liêu với vận tốc trung bình là 70 km/h.  Sau khi đi được 1 giờ, xe đến trạm thu phí Cai Lậy thuộc tỉnh Tiền Giang và phải mất 12 phút mới ra khỏi trạm thu phí. Do  đó để đến nơi giao hàng đúng theo dự định xe phải tăng vận tốc thêm 5 km/h. Tính  quãng đường từ TP HCM đi tỉnh Bạc Liêu.
Bài 5. (1 điểm) Bạn An mua 10 cây bút bi gồm hai loại bút bi xanh và bút bi đỏ. Giá tiền một cây bút bi xanh là 15 nghìn đồng, giá tiền một cây bút bi đỏ là 20 nghìn đồng, tổng cộng bạn An phải trả 165 nghìn đồng. Hỏi bạn An đã mua bao nhiêu bút bi xanh và bút bi đỏ?

Bài 6. (3 điểm) Cho ∆ABC vuông tại A có AB = 9 cm, AC = 12 cm. Vẽ đường cao AH và đường phân giác CD của ∆ABC (). 
a) Tính BC, AD, BD.		
b) 
Chứng minh: , từ đó suy ra AB2=BH.BC.			
c) 
Từ B vẽ BK  CD tại K, gọi I là giao điểm của AH và CD.
 Chứng minh: KD . HC = KB . HI.    			

HẾT




ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM
	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	Bài 1
	
a)    

 

Vậy         
	0,75

	
	
b)           

   

Vậy         
	0,75

	
	
c) 



Vậy  
	0,75

	
	

d)        ĐKXĐ: 





Vậy  
	0,75

	Bài 2
	


Vậy  nghiệm của bất phương trình là 
Biểu diễn tập nghiệm.
	1

	Bài 3
	
Thể tích nước trong bể: 

Chiều rộng của bể nước: 
	1

	Bài 4
	Gọi x ( km)  là  chiều dài  quãng đường từ TP HCM đi  tỉnh  Bạc Liêu  ( x > 0)
Chiều dài đoạn đường  từ  TP HCM  đến trạm thu phí Cai Lậy  là 70.1 = 70  km
Chiều dài đoạn đường từ trạm thu phí Cai Lậy  đến Bạc Liêu  là  x - 70   (km)	

 12 phút =   giờ

Thời gian đi từ trạm thu phí Cai Lậy đến Bạc Liêu   

Thời gian dự định đi từ TP HCM đến tỉnh  Bạc Liêu     

Theo đề bài ta có phương trình:   

                       

                
Vậy chiều dài quãng đường từ TP HCM đi tỉnh Bạc Liêu là 280 km
	1

	Bài 5
	Gọi x(cây) là số cây bút xanh (x>0)
      10-x (cây) là số cây bút đỏ
      15x (nghìn đồng) số tiền mua bút xanh
      20(10-x) (nghìn đồng) số tiền mua bút đỏ
Vì bạn An phải trả 165 nghìn đồng nên ta có phương trình:
       15x + 20(10-x)=165

15x + 200 – 20x=165

 -5x = -200+165

 -5x = -35

    x = 7
Vậy có 7 cây bút xanh, 3 cây bút đỏ.
	1

	Bài 6
	 [image: ]
	

	
	a) Tính BC, AD, BD.
Xét ABC vuông tại A có:
     BC2 = AB2 + AC2 ( Pytago)    
     BC2 = 92 + 122 = 225   
 BC = 15 (cm)                  

Xét ABC có CD là phân giác của  (gt)   

 (tính chất đường phân giác trong tam giác)        

    

    

    
	1,5

	
	b) 
Chứng minh: 
Xét HBA và ABC có:    

        (góc chung)      

            (ABC vuông tại A, AH là đường cao)

(g-g)


	1

	
	c) Chứng minh: KD . HC = KB . HI.
                                              

Ta có:     (CD là phân giác góc C)  

                ( ADC vuông tại A)  

               (đối đỉnh)

                (KDB vuông tại K)

  ( ADC vuông tại A)
Xét KDB và HIC có:    

         (cmt)  

            

(g-g)


=> KD . HC = KB . HI
	0.5






	KHUNG MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA - ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KỲ II - MÔN TOÁN – LỚP 8

	TT
(1)
	Chương/Chủ đề
(2)
	Nội dung/đơn vị kiến thức
(3)
	Mức độ đánh giá
(4-11)
	Tổng % điểm
(12)

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	

	1


	Phương trình bậc nhất một ẩn
	Biết đặt nhân tử chung để đưa về phương trình bậc nhất một ẩn đơn giản và giải.
	1
(0,75đ)
(B1-a)
	
	
	
	7,5%

	
	
	Biết cách quy đồng khử mẫu để đưa về phương trình bậc nhất một ẩn và giải.
	
	1
(0,75đ)
(B1-c)
	
	
	7,5 %

	
	
	Biết cách giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.
	
	
	1
(0,75đ)
(B1-d)
	
	7,5 %

	2
	Bất phương trình bậc nhất một ẩn

	Biết cách giải phương trình có dấu giá trị tuyệt đối
	
	1
(0,75đ)
(B1-b)
	
	
	7,5%

	
	
	Biết cách giải bất phương trình và biểu diễn nghiệm lên trục số
	
	
	1
(1đ)
(B2)
	
	10%

	
3

	Toán thực tế
	Vận dụng được kiến thức liên quan để đưa về bài toán giải phương trình phù hợp
	
	1
(1đ)
(B5)
	
	
	10%

	
	
	Đưa bài toán về giải phương trình chuyển động
	
	
	1
(1đ)
(B4)
	
	10%

	
	
	Biết tính thể tích hình hộp chữ nhật và các yếu tố liên quan
	
	1
(1đ)
(B3)
	
	
	10%

	4

	Tam giác đồng dạng

	Vận dụng được định lý Pytago, tính chất đường phân giác để tính đoạn thẳng
	
	1
(1,5đ)
(B6-a)
	
	
	15%

	
	
	Biết cách chứng minh tam giác đồng dạng suy ra hệ thức liên quan
	
	
	1
(1đ)
(B6-b)
	
	10%

	
	
	Biết cách vận dụng kiến thức tam giác đồng dạng để chứng minh hệ thức
	
	
	
	1
(0,5đ)
(B6-c)
	5%

	Tổng
	1 câu
0,75 điểm
	5 câu
5 điểm
	4 câu
3,75 điểm
	1 câu
0,5 điểm
	11 câu
10 điểm

	Tỉ lệ %
	7,5%
	50%
	37,5%
	5%
	100%

	Tỉ lệ chung
	57,5%
	42,5%
	100%










BẢN ĐẶC TẢ MỨC ĐỘ ĐÁNH GIÁ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ II MÔN TOÁN - LỚP 8
	TT (1)
	Chương/Chủ đề
(2)
	Đơn vị kiến thức
	Nội dung/đơn vị kiến thức
(3)
	Mức độ đánh giá
(4-11)

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng 
	Vận dụng cao

	1
	Phương trình bậc nhất một ẩn
	Phương trình bậc nhất đơn giản
	Nhận biết:
- Biết đặt nhân tử chung để đưa về phương trình bậc nhất một ẩn đơn giản và giải.
	1(TL)
	
	
	

	
	
	Phương trình có mẫu số
	Thông hiểu:
- Biết cách quy đồng khử mẫu để đưa về phương trình bậc nhất một ẩn và giải.
	
	1(TL)
	
	

	
	
	Phương trình có ẩn ở mẫu
	Vận dụng: 
- Biết cách giải phương trình chứa ẩn ở mẫu.
	
	
	1(TL)
	

	2
	Bất phương trình bậc nhất một ẩn

	Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối.
	Thông hiểu:
- Biết cách giải phương trình có dấu giá trị tuyệt đối
	
	1(TL)
	
	

	
	
	Bất phương trình bậc nhất một ẩn
	Vận dụng 
-Biết cách giải bất phương trình và biểu diễn nghiệm lên trục số
	
	
	1(TL)
	

	3
	Toán thực tế
	Giải bài toán bằng cách lập phương trình
	Thông hiểu:
- Vận dụng được kiến thức liên quan để đưa về bài toán giải phương phù hợp 
Vận dụng:
- Vận dụng kiến thức đưa bài toán về giải phương trình chuyển động
	
	1(TL)
	1(TL)
	

	
	
	Hình lăng trụ đứng
	Thông hiểu:
- Biết tính thể tích hình hộp chữ nhật và các yếu tố liên quan
	
	1(TL)
	
	

	4
	Tam giác đồng dạng

	Định lý Pytago, tính chất đường phân giác của tam giác
	Thông hiểu:
Vận dụng được định lý Pytago, tính chất đường phân giác để tính đoạn thẳng
	
	1(TL)
	
	

	
	
	Chứng minh tam giác đồng dạng
	Vận dụng :
- Biết cách chứng minh tam giác đồng dạng suy ra hệ thức liên quan
Vận dụng cao :
- Biết cách vận dụng kiến thức tam giác đồng dạng để chứng minh hệ thức
	
	
	1(TL)
	1(TL)

	Tổng số câu
	
	1 câu
	5 câu
	4 câu
	1 câu

	Tỉ lệ %
	
	7,5%
	50%
	37,5%
	5%

	Tỉ lệ chung
	
	57,5%
	42,5%




oleObject3.bin

image45.wmf
·

·

0

90

BKDCHI

==


oleObject52.bin

image46.wmf
KDBHIC

ÞDD

∽


oleObject53.bin

image47.wmf
KDKB

HIHC

Þ=


oleObject54.bin

image4.wmf
314

(3)3

x

xxxx

+

+=

--


oleObject4.bin

image5.wmf
337x+5

432

xx

+-

->


oleObject5.bin

image6.wmf
,

HBCDAB

ÎÎ


oleObject6.bin

image7.wmf
HBAABC

DD

∽


oleObject7.bin

image8.wmf
^


oleObject8.bin

oleObject9.bin

image9.wmf
4(3)2(3)0

(3)(42)0

30    420

3          42

21

                                x=

42

xxx

xx

xhayx

xhayx

Û-+-=

Û-+=

Û-=+=

Û==-

--

=


oleObject10.bin

image10.wmf
1

;3

2

S

-

ìü

=

íý

îþ


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image11.wmf
25437

257  hay 257

275  hay 275

212  hay 22

12:2  hay 2:2

6  hay 1

x

xx

xx

xx

xx

xx

Û-=+=

Û-=-=-

Û=+=-+

Û==-

Û==-

Û==-


oleObject13.bin

image12.wmf
{

}

6;1

S

=-


oleObject14.bin

oleObject15.bin

image13.wmf
3(21)5(2)35

151515

3(21)5(2)35

6351035

6535310

22

(2):(2)1

xxx

xxx

xxx

xxx

x

x

--+

Û-=

Þ---=+

Û--+=+

Û--=+-

Û-=-

Û=--=


oleObject16.bin

image14.wmf
{

}

1

S

=


oleObject17.bin

oleObject18.bin

image15.wmf
00

303

xx

xx

¹¹

ìì

Þ

íí

-¹¹

îî


oleObject19.bin

image16.wmf
2

33(4)

(3)(3)(3)

33(4)

4

xxx

xxxxxx

xxx

xxx

-+

Û+=

---

Û+-=+

Û=+


oleObject20.bin

image17.wmf
2

2

40

30

(3)0

0  (L)   30

                              3()

xxx

xx

xx

xhayx

xN

Û+-=

Û+=

Û+=

Û=+=

=-


oleObject21.bin

image18.wmf
{

}

3

S

=-


oleObject22.bin

image19.wmf
337x+5

     

432

3(33)4(7)6(5)

121212

3(33)4(7)6(5)

99284630

94630928

749

49

7

7

xx

xxx

xxx

xxx

xxx

x

x

+-

->

+-+

Û->

Û+-->+

Û+-+>+

Û+->-+

Û>

Û>=


oleObject23.bin

image20.wmf
7

x

>


oleObject24.bin

image21.wmf
3

120202400()2,4()

lítm

×==


image1.wmf
4(3)260

xxx

-+-=


oleObject25.bin

image22.wmf
2,4:(20,8)1,5()

m

×=


oleObject26.bin

image23.wmf
5

1


oleObject27.bin

image24.wmf
75

70

-

x


oleObject28.bin

image25.wmf
70

x


oleObject29.bin

image26.wmf
70

75

70

5

1

1

x

x

=

-

+

+


oleObject1.bin

oleObject30.bin

image27.wmf
670

 

57570

210614(70)15

105010501050

12601498015

14159801260

280

280

xx

xx

xx

xx

x

x

-

Û+=

×-

Û+=

Û+-=

Û-=-

Û-=-

Û=


oleObject31.bin

image28.wmf
Û


oleObject32.bin

oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

image29.emf
I

K

D

H

A

C

B


image30.wmf
·

BCA


image2.wmf
2534

x

--=


oleObject36.bin

image31.wmf
DBDA

BCAC

Þ=


oleObject37.bin

image32.wmf
91

1512151227273

DBDADBDABA

+

Þ=====

+


oleObject38.bin

image33.wmf
11

.155()

1533

BD

DBcm

==>==


oleObject39.bin

image34.wmf
11

.124()

1233

DA

DAcm

==>==


oleObject40.bin

oleObject41.bin

oleObject2.bin

image35.wmf
·

·

HBAABC

=


oleObject42.bin

image36.wmf
·

·

0

90

AHBBAC

==


oleObject43.bin

image37.wmf
HBAABC

ÞDD

∽


oleObject44.bin

image38.wmf
2

.

HBAB

ABBC

ABHBBC

Þ=

Þ=


oleObject45.bin

image39.wmf
·

·

HCIACI

=


oleObject46.bin

image3.wmf
21235

5315

xxx

--+

-=


image40.wmf
·

·

0

90

ACIADC

+=


oleObject47.bin

image41.wmf
·

·

ADCKDB

=


oleObject48.bin

image42.wmf
·

·

0

90

KDBKBD

+=


oleObject49.bin

image43.wmf
·

·

HCIKBD

Þ=


oleObject50.bin

image44.wmf
·

·

KBDHCI

=


oleObject51.bin

